

ИРТЫШСКИЙ КОЛХОЗНИК

Орган
Иртышского
РК КП(б)К
и районного Со-
вета депутатов
трудящихся
Выходит 2
раза в неделю

Животноводы, боритесь за получение аттестата готовности к зимовке

Своевременная подготовка к зимовке, является решающим этапом в сохранении поголовья скота, в особенности молодняка.

Из-за плохой подготовки к зиме, из-за плохого оборудования телятников и других помещений колхозы: „Кенес“, им. Калинина, им. Молотова допустили большой отход молодняка. Но руководители колхозов до сего времени не учли ошибки прошлого года и продолжают их повторять.

Проходившие при МТС кустовые совещания председателей колхозов, сельисполкомов, заведующих животноводством колхозов и заведующих фермами вскрыли ряд недостатков в подготовке к зимовке скота.

В колхозе им. Молотова (председатель тов. Майкаринов и зав. животноводством тов. Бекултанов) совершенно нет баз для овец и лошадей. База для крупного рогатого скота накрыта только половина, а накрывать вторую половину нет заготовленного леса. Телятник недостроен.

В колхозе „Кенес“ зав. животноводством т. Дюсенбинов) до сего времени не ремонтируют базы, телятника для агнит нет и не строят.

Колхоз им. Калинина (зав. животноводством тов. Дзоз) так же вопросом строительства баз не занимается.

Сохранение поголовья скота в военное время приобретает особое хозяйственное и политическое значение.

Решением Совнаркома СССР в РК ВКП(б) начиная с 1942 года введена аттестация колхозов по подготовке к зиме.

Первым аттестат получит тот колхоз, который первый закончит подготовку к зимовке скота—ремонт, строительство скотных дворов, полное оборудование телятников, свинарников и т. д., своевременно обеспечит скот кормами, не менее 50 процентов корма до начала зимовки подвезет к базам.

Участники кустовых совещаний наметили ряд практических мероприятий по вопросу подготовки скота к зиме, а именно: немедленно отремонтировать скотные дворы, телятники, теплицы, закончить скирдование сена, организовать подвозку его к базам, произвести закладку силоса, до начала зимы произвести нагул скота до упитанности выше средней, а рабочий скот—до средней, досрочно выплатить обязательные мясосоставки четвертого квартала и сдать авансом в счет 1943 года. Выполнение плана мясосоставок главным образом произвеста за счет откорма и сдачи свиней.

Выполняя указания партии и правительства, ряд колхозов района успешно готовится к зимовке скота. Например: колхоз им. Кирова (председатель тов. Шевченко) телятники, базы и теплицы отремонтировал, строит времянки.

Задача колхозов—в течение первой половины сентября закончить ремонт скотных дворов, телятников, построить времянки, бороться за первенство получения аттестата готовности к зимовке скота.

В последний час

НАШИ ВОЙСКА НА ЗАПАДНОМ И КАЛИНИНСКОМ ФРОНТАХ ПЕРЕШЛИ В НАСТУПЛЕНИЕ И ПРОРВАЛИ ОБОРОНУ ПРОТИВНИКА НЕМЕЦКИЕ ВОЙСКА ОТБРОШЕНЫ НА 40-50 КИЛОМЕТРОВ ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК

Дней 15 тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях частью сил перешли в наступление.

Ударами наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением в 115 километров. Развивая наступление и нанося противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14, 36 мотодивизии и 2 танковую дивизию, нанесли значительное поражение 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 178 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40-50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города: **Зубцов, Карманово, Погорелое Городище.**

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—250, орудий—757, минометов—567, пулеметов 1615, противотанковых ружей и автоматов—929, винтовок—11100, мин—17090, ружейных патронов—2311750, снарядов—32473, раций—65, автомашин—2020, мотоциклов—952, велосипедов—1969 тракторов—52, кухонь—37, повозок—340, складов с боеприпасами, вещевым и другим имуществом—75.

Кроме того уничтожено наземными войсками и авиацией: танков—324, орудий—343, минометов—140, пулеметов—348, автомашин—2040, повозок—690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов.

Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45.000 человек.

Перемалявая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города Ржев.

В боях отличились войска генералов: **Лелюшенко, Федюнинского, Хозина, Поленова, Рейтера, Швецова.**

Прорыв немецкого фронта был организован генералом армии Жуковым и генерал-полковником Коневым.

Мы помогаем фронту

Лобогрейщица Гошкодерина Полина мобилизованная из райотдела связи работает в колхозе „Новая жизнь“.

Она ежедневно перевыполняет свое задание, при норме 5 га, скашивает 6 гектар. За 11 рабочих дней она скосила 66 гектар.

Полина настойчиво выполняет свое задание. Не считаясь со временем, она встает раненько, всегда бодрая, веселая, запрягая лошадей ставит себе задачу—до завтрака столько кругов, до обеда столько и не уйдет кушать, пока не скосит.

За честный, добросовестный труд, за дисциплинированность правление

колхоза премировало ее 250 рублями. 59 летний колхозник Коновальчук С. работает на лобогрейке. Ежедневно перевыполняет норму. За семь рабочих дней, он скосил 43 га. Качество убранной площади хорошее.

Правление колхоза тов. Коновальчука С. премировало поросенком.

Тов. Головощуква Екатерина за 13 рабочих дней на лобогрейке скосила 72,5 гектара. Не считаясь со временем, она работает от зари до зари зная, что чем скорее уберем хлеб, тем скорее уничтожим кровожадных гитлеровских детубийц.

Правление колхоза премировало ее поросенком.

Говорить о задачах большевистских агитаторов в наши дни—значит говорить о том, как правильно понимать и объяснять военно-политическое и международное положение Советского Союза, какие стоят задачи перед советским народом и Красной Армией в период великой отечественной войны.

Агитатор встречается с политическими запросами трудящихся и, нередко, первый удовлетворяет эти запросы рабочих, служащих и колхозников, выдвинутые ходом современной жизни.

Своей работой агитатор содействует тому большому морально-политическому единению советского народа, тому великому производственному подъему, который переживает сейчас страна, напрягая все силы, чтобы быстрее остановить, а затем и уничтожить ненавистного врага.

Агитколлектив Селетинского молмясосовхоза (руководитель

В эти суровые дни, когда опасность для Родины усилилась, каждый советский патриот в тылу должен работать еще самоотверженнее.

Пусть ненависть к заклятому врагу рождает героизм на фронте и трудовую доблесть в тылу. Пусть изо дня в день крепнет наша помощь фронту.

Объединенные усилия Красной Армии и советских патриотов, работающих в тылу приблизят победу над врагом!

Сводка райземотдела о ходе хлебоуборки в колхозах района на 1 сентября

Наименование колхозов	Скошено озимых и яровых колосовых в проц. к уборочной площади этих культур.
им. Калинина	35,5
„ОСО“	44,5
им. Кагановича	32,6
им. Ленина	31,4
им. Тельмана	25,6
„Роте-фане“	50,4
им. Ворошилова	33,0
„Берлык“	43,0
им. Молотова	39,6
Итого по Н-Ивановской МТС	36,0
„Новая-жизнь“	46,5
„Кзыл-жудус“	43,5
„Ульгули“	35,7
„Победа“	41,8
им. Чапаева	55,1
им. Чкалова	42,2
им. Шевченко	50,7
им. Кирова	42,1
„На страже“	35,9
им. Пушкина	37,2
„Амангельды“	43,6
„Жана-тан“	52,5
Итого по Беловодской МТС	42,8
„Октябрь“	35,4
им. 18-го парт'езда	70,8
„Кенес“	54,7
„Уюмшил“	30,0
„Жана-даур“	29,4
„Кзыл-жар“	49,4
„Коммунар“	32,1
Итого по Иртышской МТС	47,2
по району	41,0

8—9 гектар в день

Больших успехов добилась колхозница колхоза „Кенес“ тов. Рахимжанова Канапья, работая на лобогрейке при норме 5 гектар она скашивает 8-9 га.

Лобогрейщица Мустафина Заткен при норме 6 гектар скашивает 7-7,5 гектар.

С гордостью заявляют женщины: „Для фронта, для наших родных бойцов, не пожалеем ничего. Сделаем все, чтобы помочь им скорее разгромить гитлеровских палачей“.

Чтобы воины остановили врага,—сил не жалея, трудись патриот!

Сила большевистской агитации

начальник политотдела тов. Шандра), поняв стоящие перед ним задачи, по деловому организовал агитационно-массовую работу в совхозе. За время уборочной кампании проведено четыре совещания агитаторов, на которых обсуждалась памятка о роли сельского агитатора на хлебоуборке, ориентировка в международной обстановке и этапах отечественной войны.

На совещаниях был заострен вопрос о личном примере на работе каждого агитатора в отдельности.

Агитаторы совхоза образцово поставили агитмассовую работу среди рабочих и на бригадах. Выпускают „боевые листки“, стенгазеты, организованы дески показателей, проводятся читки, беседы, а также своим стахановским трудом мобилизуют весь коллектив рабочих и служащих на

трудовые подвиги.

Агитатор Дяденко—тракторист, в период сеноуборки вместо 30 гектар скашивал 41 гектар, а сейчас на хлебоуборке при норме 13 гектар скашивает на комбайне 14-15 гектар.

Хорошо работают агитаторы Ставицкая С. и Гис.

Благодаря хорошей агитационной работы на ферме № 4 (руководитель помполит т. Ягольняков) план молокодачи за 7 месяцев выполнен на 100 процентов, отхода молодняка за июль, август не было, скот хорошей упитанности.

Неплохо работает агитатор Хоменкова Вера. Агитколлектив фермы своими силами произвел ремонт квартир рабочих.

В совхозе есть все возможности провести уборку урожая успешно, организованно, без потерь. Но все эти возможности и резервы надо умело применить и использовать. **Ластикова.**

От Советского Информбюро

Из вечернего сообщения 1 сентября

В течение 1 сентября наши войска вели ожесточенные бои с противником северо-западнее и юго-западнее Сталинграда. На других фронтах существенных изменений не произошло.

Северо-западнее Сталинграда продолжались упорные бои с немецко-фашистскими войсками. Бойцы Н-ской части, при поддержке танков, в многочасовом бою уничтожили 11 немецких танков, 7 противотанковых орудий, 2 тяжелых орудия, 19 станковых пулеметов и до 450 гитлеровцев.

Юго-западнее Сталинграда наши войска вели напряженные оборонительные бои с танками противника. Сосредоточив на одном из участков

крупные силы танков, немцы предприняли наступление и вклинились в нашу оборону. Наши части ведут ожесточенные бои с прорвавшейся группировкой противника. На другом участке наши войска по плану командования отошли на новые оборонительные рубежи.

Южнее Краснодара немцам ценой больших потерь удалось занять несколько высот и два населенных пункта. Подвижные группы наших бойцов контратаковали противника, восстановили первоначальное положение. В результате этого боя уничтожено 6 танков, 15 автомашин и до роты пехоты противника. На другом участке советские войска под давлением численно превосходящих сил противника, отошли на новые позиции.

В ночь на 30 августа наши самолеты бомбардировали военно-промышленные объекты г. Берлина, Кенигсберга, Данцига и Штеттина

В ночь на 30 августа большая группа наших самолетов бомбардировала военно-промышленные объекты Берлина, Кенигсберга, Данцига, Штеттина и некоторых других городов центральной и восточной Германии.

В результате бомбардировки в Берлине возникло 48 очагов пожара, из них 17 больших размеров. Отме-

чено 9 больших взрывов.

В Кенигсберге возникло 29 очагов пожара, из них 8 больших размеров. Отмечено 6 больших взрывов.

В Данциге возникло 8 очагов пожара. Отмечено 4 больших взрыва.

В Штеттине возникло 6 очагов пожара. Отмечено 2 больших взрыва.

Все наши самолеты вернулись на свои базы.

(ТАСС)

Окружим заботой и вниманием школы

1 сентября начались занятия в начальных классах. Однако, многие школы полностью не заготовили топливо и не подвезли его к школам.

Иртышская КазСШ одна из 40 школ к 1-му сентября даже не закончила текущего ремонта. Директор школы тов. Аскарв, имея в своем распоряжении учительский и технический персонал, все лето ничего не делал по подготовке к учебному году. Не сумел использовать общественность, а поэтому школа осталась не готовой, топливо не заготовлено.

Не все школы обеспечены наглядными пособиями, учебниками и учебными принадлежностями. На складе Райпотребсоюза

имеются учебники, которые по вине РОНО и Райпотребсоюза до сих пор не переброшены на места. Особенно плохо дело обстоит с ручками, карандашами и чернилами.

Закон о всеобщем обязательном обучении незыблем. Работники народного образования, комсомольские организации, родители должны и в этом году учесть всех ребят школьного возраста, возвратив в школу всех, отсеявшихся в прошлом году. РОНО до сих пор не имеет точных сведений о контингенте школьников потому, что директора и зав. школами не произвели точного учета.

Партийные и комсомольские организации обязаны принять все меры к тому, чтобы каждая школа рабо-

Чудовищная расправа гитлеровцев с мирным населением

Страшная трагедия разыгралась недавно на хуторе Титово, Духовщинского района, Смоленской области. Сюда нагрянула карательная экспедиция гитлеровцев. Оцепив хутор, каратели зажгли его со всех сторон. Крестьяне, выбегая из горящих хат, пытались спасти свой скраб. Фашисты, угрожая автоматами, отбирали спасенное добро и бросали обратно в огонь.

Двигаясь от одной горящей хаты в другую, гитлеровцы прикладами автоматов гнали обезумевших от горя крестьян вдоль улицы на околицу. Здесь пролегал глубокий ров. Более 100 стариков, старух и детей было согнано в ров. После этого бандиты начали кровавую расправу. Затрещали автоматы, замелькали разрывные пули, на землю рухнули первые жертвы. Дикая вопль разнесся по окрестным полям. Неистово голосили женщины, хватая детей, надрываясь до хрипоты, кричали ребята. Когда образовалась гряда людей, фашисты стали бросать в нее гранатами, чтобы добить оставшихся в живых.

Крестьяне окрестных деревень, собравшись после налета карателей около места чудовищной расправы с мирным населением, насчитали 103 трупов.

Действующая Армия (ТАСС)

Все средства на разгром фашизма

Выполняя свой патриотический долг перед родиной и учитывая, что фронт требует максимальной мобилизации всех финансовых средств, колхозы нашего района — „Кзыл-жулдус“, „Ульгули“, „ОСО“, им. Ворошилова и колхозники названных колхозов, досрочно уплатили причитающиеся с них государственные платежи.

А такие колхозы, как „Новая жизнь“ (председатель тов. Губа), им. Кирова (председатель тов. Шевченко), им. Тельмана (председатель тов. Вольфард) и др., имея полную возможность рассчитаться с государством, оттягивают уплату государственных платежей, способствуя срыву выполнения плана мобилизации средств.

Неудовлетворительно работают налоговые агенты РайФО в сельсоветах: Северном тов. Пантелеймонова, Голубовском тов. Кудрина, Социальском тов. Богинев, Иртышском тов. тов. Понсарева, Хорошин, Юатов, от которых платежи, особенно страховые, поступают рублями, тогда как остальные агенты сдают счеками и тысячами.

Председатели сельских советов — Северного тов. Айсаков, Н-Российского тов. Сербин, Печерского тов. Прибитко и Грабовского тов. Горина совершенно самоустранились от контроля налоговых агентов, за выполнением плана мобилизации средств, надеясь на самотек.

Сейчас, в суровые дни великой отечественной войны, каждому гражданину Советского Союза задается вопрос: Чем ты сегодня помог фронту?

Каждый, кому дороги интересы родины, в ком неугасимо горит гнев против фашистских орд, должен прочувствовать ответственность перед родиной и в ближайшие дни полностью рассчитаться с государством по всем видам платежей, помня, что каждый рубль, внесенный государству — танки, самолеты, орудия, снаряды.

Н. Алехин, старший инспектор Райгосстраха.

Ценная инициатива Сердобских бухгалтеров

Бухгалтеры города Сердобска, Пензенской области обратились ко всем счетным работникам городов и районных центров с призывом организовать помощь колхозам в наведении порядка в учете. Каждый бухгалтер и счетный работник Сердобска устанавливает постоянную связь с одним или двумя колхозами и оказывает им помощь в организации образцового учета и отчетности. Каждый счетный работник обязался помочь колхозным счетоводам оформлять первичные документы по учету труда, хлеба, продуктов животноводства, учесть урожайность по звеньям и бригадам.

Счетные работники предлагают считать их внештатными инструкторами Райземадела по учету в колхозах.

Этот призыв нашел широкую поддержку среди бухгалтеров городских и районных центров Пензенской области.

30 августа (ТАСС)

Ответ. редактор
Н. Н. Лемберт

Объявление

Ушла корова 6-ти лет красной масти. Знающих место прибывания коровы просьба сообщить по адресу: с. Иртышск ул. Войкова № 10 Шпрингер Я. И.
Адрес редакции — КАЗАХСТАН, ИРТЫШСК, ул. Карельского полка № 100. Заказ 159
Тираж 1500. Т. В. 667

Комбайны на уборке хлеба с повышенной влажностью

В северо-восточных областях Казахстана зачастую приходится убирать хлеб комбайнами после дождя, в сырую погоду, т. е. когда стебель имеет повышенную влажность, доходящую от 15 до 30 процентов. В этих случаях необходимо соблюдение ряда условий, без которых уборка комбайнами будет мало эффективна.

Основываясь на многолетней практике работы комбайнов в Акмолинской и Северо-Казахстанской областях, можно посоветовать следующие основные мероприятия и приспособления к комбайнам при уборке густого высокоурожайного хлеба с повышенной влажностью.

Ввиду того, что влажные стебли срезаются труднее сухих, рекомендуется увеличить скорость ножа комбайна. Это достигается сменой имеющейся на валу зубчатки с 14 зубьями на зубчатку с 12 зубьями. Деку надо подтягивать выше — ближе к барабану, ширина захвата на отдельных участках может быть уменьшена.

Для устранения наматывания стеблей на ведомый валик главного транспортера, необходимо осуществить передвижение ведомого валика в предельно крайнее правое положение, установить на валике чистики (ножи), а вдоль передней части хедера — полосу из брезента, перекрывающую передний конец полотна с планками.

Для устранения забивания барабана и перегрузки левой (по ходу комбайна) стороны сепарирующих органов молотилки, в приемную камеру пропускаются два полозка сечением 5x20 мм и длиной 1,2 м. Полозки прикрепляются болтами к штурвальному мостику и проходят в приемную камеру таким расчетом, чтобы они служили некоторым препятствием движению хлебной массы из под наклонного транспортера к левой стороне приемной камеры. Этим обеспечивается равномерное распределение

хлебной массы на питающем транспортере и ее поступление под барабан.

Питающий транспортер во избежание забивания обивается полотном. Штифтовые биттеры — пикиеры, в случае сильного наматывания стеблей, надо обить жестяными чехлами. Также самое полезное сделать с главным биттером комбайна Сталинец. При незначительном наматывании стеблей штифты биттеров необходимо загнуть против хода вращения биттера.

Секции дек перемещаются в сторону приемной камеры на 50 мм, а пазы подвесок забиваются дубовыми планками с таким расчетом, чтобы последние ударились в секции дек.

При обильной влажности определенный эффект дает заточка штифтов барабана по передней тыльной стороне.

При забивании решетки первой очистки, полезно под решетом установить щитки на всю ширину решета для лучшего продувания хлебной массы. Передний щиток устанавливается на одной трети длины решета под углом 30 градусов, а второй 3/4 длины решета под углом 60 градусов.

Для лучшего протряхивания хлебной массы, поступающей по доске первой очистки, ее удлиняют путем перестановки валика на кронштейнах на 190-200 мм. На второй очистке необходимо обеспечить правильный подбор решета. При большой засоренности хлеба иногда применяется только одно решето. Ни в коем случае нельзя допускать переваливание зерна через решето первой очистки.

В целях обеспечения равномерного поступления зерна от распределительного шнека на решето второй очистки, нижняя часть короба шнека отгибается. На густом высокоурожайном и влажном хлебе распределительный шнек не справляется с работой, в таких случаях надо увеличить рабочую площадь приемной камеры распределительного

Консультация

шнека с таким расчетом, чтобы захват его с 3/4 оборота спирали дошел до 2-х оборотов. При этом следует расширить и расширить спускной рукав.

При уборке таких хлебов важно увеличить путь и время прохождения хлебной массы по соломотранспортеру. Для этого за последним биттером ставится отражатель (фаргук), соломотранспортер удлиняется, средние ремни заменяются тонкой бичевой или шнуром.

Как правило, для того, чтобы выделить из влажного вороха зерно, необходимо обеспечить сильное встряхивание и рыхление.

Уборка хлеба с повышенной влажностью требует особого внимания к правильной регулировке механизмов комбайна, применительно к характеру хлебоуборки. Причем, необходимо учесть, что борьба с потерями в этом случае должна быть усилена. Поэтому, как правило, должно быть проведено наращивание ветрового щита (в комбайнах, не имеющих его), установка у полевого валика главного транспортера откидного отражательного щитка, подвеска защитного приспособления к поддержке мотвила с полевой стороны, устройство под наклонным элеватором и краем приемной камеры, а также под транспортером вороха зерноуловителя. Одновременно с этим для устранения потерь в хедере следует обеспечить правильный монтаж режущего аппарата, соответствующие обороты и положение мотвила (в зависимости от хлебоуборки), применение приспособлений для понижения хедера в случае уборки низкорослого хлеба и т. д.

Проведение всех этих мероприятий обеспечит бесперебойную работу комбайнов на уборке хлеба с повышенной влажностью.

В. Дашковский, старший инженер Наркомзема КазССР.